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A lap szellemi részét illető 
közlemények a lap szer- 
kcszKWtgéhvz intezemlők- 
Béinu-nfet len levelek < sak 
sínért kezektől fogadtat
nak -I. Kéziratok nem 

adatnak vissza.

Előfizetési árak : 
Egész évre . . S K.
Félévre . . . 4 K. 
ACgyedévre . . - k

Egyes szám ára 20 fitt.

GYERGYÓ
TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Megjelenik minden Vasárnap reggel.

Hirdetési dijak 

a legolcsóbban számíttat
nak Többszöri heikiatas- 
nai külön árkedvezmény.

Hivatalos hirdetések dija: 
loo szóig 4 K I 4 fill., min
den további megkezdett 
loo szó után 2 K-val több.

N y i J tt é r 
soronként. 40 fillér.

Kiadóhivatal :

ti Létz János és Társa könyvnyomdája 
Gyergyó-Szentniiklóson.

Felelős szerkesztő:
Kálmán István.

Társszerkesztők :
Imest János, Józsa Sándor, Puskás Jenő, Vértes Lajos

Előfizetési pénzek és hirdetési dijak 

tálhoz küldendők.
1 . '

a kiadóhiva-

Olvasóinkhoz.
;

Vége felé közeledik az évnek utolsó, : 
<lc lapunknak első negyede.

Végtelenül rövid idő. igaz, egy lapnak 
életében, de talán mégis elegendő arra, ' 
hogy valaki megismerkedhessek egy a mi
énkhez hasonló vidéki lap ózdijával, melyet i 
szolgálni, irányával, melyet követni s a ! 
czélhoz vezető.úttal, melven haladni kíván. ■

Első felhívásunkban kifejtett program- 
inunk mellett hűségesen kitartani ezen rö
vid idő alatt is mindig kötelességünknek 
tartottuk s a közönségnek tett ígéreteinket 
beváltani törekedtünk.

Volt részünk a nehézséget okozni tő- . 
rekvő gáncsolásokban, az elkedvetlenítésre ; 
számított ócsárlás- és kicsinylésben s nem ; 
hiányzott ezeknek az ellenkezője sem, de i 
mi nem tekintve sem jobbra, sem balra, • 
haladtunk az általunk kibontott zászló után, 
úgy vélekedve, hogy a nagyközönség is he
lyesnek és jónak találta az általunk köve
tett utat, legalább erre lehetett következ
tetni előfizetőinknek aránylag igen tekinté
lyes számából.

Ep ezért kerülve a hangzatos fráziso
kat ez alkalommal sem tehetünk egyéb Ígé
retet, mint hogy a helyesnek bizonyult 
iránytól a jövőben sem fogunk eltérni egy I 
hajszálnyira sem.

Általában megnyugtathatjuk't. olvasó
inkat — a lap jövőben is marad annak és 
olyannak, a mi és milyen volt eddig: 
Gyergyó érdekeinek egy nyilvános orgá
numa.

Bizalommal fordulunk tehát t. olvasó
inkhoz s kérjük, hogy a jövő évnegyedre 
az előfizetést idejében megújítani szíves

A „GYERGYÓ- TÁRCZÁJA.

Szeretni hőn, szeretni forrón. . .
Szeretni hőn, szeretni’forrón.
Egyszer csupán s egyet lehet, 
A többi mind csak csalfa álom 
Egy boldog, édes mult felett!

Szerettem forrón én is egykor 
Egy viruló kis rózsatőt, 
Emlékeit még most is őrzöm. 
Ma is híven szeretem őt.

Csak azt fáj látnom, hogy elhervadt 
Az egykor oly szép rózsaág, 
Hogy az enyészet vas kezével 
Téged is megölt kis virág!

_______ —y —n.

A mit a szellem beszél. . .
irta : Gencsy Zoltán. — .

Van egy. ház ott a kis város szélén. Bé
kesség tanyája és hogy kihalt belőle az élet ! 
Máskor, ha közeledtem felé, örömköny ült a 
szemembe. Tudtam, hogy benne vigság. öröm 
vár rám, mert azoknak mosolygó arcza és ölelő 
karja fogadott, kik szerettek engem. Es most?! 
Sötétség, szomorúság, bánat van falain és azok
nak arczán, kik még benne lakoznak. A vi
szontlátás eddigi öröme helyett fájó érzés nyi- 
lalik át a szivemen. Apa, testvér, a testvér hit
vese. mind elhagyták a csendes hazat és el
hagylak minket is örökre. A sok szenvedésnek, 
melylyel az élettől megváltak, tanúja e ház s 

kedjenek, hogy a lap szétküldésében min
den zavar kikerültessék s a kiadóhivatal 
is magát tájékozhassa.

Előfizetési árak maradnak a régiek :
Negyed évre ....................... 2 K.
Félévre.................................................... 4 K.
Egész évre .... .... 8 K.
Külföldre egész évre . . ... 10 K.

Azon tisztelt olvasóinkat pedig, kik ez | 
évnegyedre az előfizetőssel még hátralék- ! 
ban vannak, tisztelettel felkérjük, hogy a 
2 K-nyi összeget a kiadóhivatal által a 
„Gyergyó" egyik előbbi számához mellékelt , 
utalványlapon megküldeni szíveskedjenek, I 
a mire azért is szükség van, mert minden ; 
évnegyedben elszámolás van az intéző-bi- 
zottság és kiadóhivatál között.

T. olvasóink további jóindulatába ajánl- , 
va lapunkat, maradunkj

kiváló tisztelettel
■

a ,.<!yergyő“ 
szerkfisztősége és lé adóhivatala. !

!

Székely válság.
Megrendült az anyagi élet egykor erős ; 

talaja a jóra való derek székely nép lábai I 
alatt. Ezt a szomorú ' .dóságot ismeri már | 
hazánk minden igaz magyar, hazafiasán 
gondolkozó, s a mindennapiság vonalán fe- ! 
lül emelkedő polgára. Mély aggodalom sö- ! 
tét borúja homályositja be a jobbak, na
gyobbak, vezetők hazaszeretet meleg érző- i 
sétől hangosan dobogó kebelét : mi vár e 
népre, mely 15 hosszú századon át mag- 
vát, előre tolt elő védbástyáját képezte Attila, 
Árpád, Szent Isiván birodalmának, ha se
gítő, támogató hatalmas kezek a rémes si

mintha látnám arczán, hogy neki is nagyon fájt 
a sok temetés.

Szeretem ezt a csendes házat.
Falai között annyi bus gondolat születik 

agyamban, hogy szeretnék menekülni tőle, és 
mégis úgy megköt valami, hogy ott a legjobb 
nekem. Egyedül itt. jó, hol föl pattant előttem az j 
élet tudatának -titka, a hol szerettek és e sze- ! 
retet ben kezdettem érezni, hogy vagytok én is.. . |

■ Csakhogy az élet valósága olyan rettenetes! I 
Gondolkozva a múlton, szédülök, kábul a fe

jem s forrongva egyik végzetes gondolat kerget i 
a másikat és hiába nyugszom meg ezen vagy 
azon. Élőmbe áll a vég, az elmúlás gondolata | 
és e gondolatok között sötét, földig érő fátyo- 
lában, hideg arczczal és hideg kezekkel, néma 
csendben előmbe jön fekete szárnyain a szel- : 
lem, egy titokzatos lény, ki rettenetes és mégis 
vonzó, büszke és mégis szelíd és en beszéltem vele.

— Ki vagy és miért kereste! fel engem; ne 
zavard gondolatai mát, mikor azoknál van, kik 
szerettek, de elhagytak engem. Hagyj magamra, 
én most náluk.vagyok a túlvilágon!

— Es én onnan jövök. Én a halál angyala 
vagyok !

Te a halul angyala vagy ? De higyjek-e 
szemeimnek! Ha az vagy,jöjj közelebb, kérlek, 
leborulok előtted, csak egy szót mondj nekem, 
hogy mit tudsz, mi van velük a túlvilágon, az 
ártatlan testvérrel, az apával, kinek vére folyt 
a hazáért és mi van a költő lángszellemével, ! 
mely csak kigyult s tüzével e földön megölte őt?

Te nagyot merészelsz ember, ki hatolt 
beközületek eddig az elmúlás titkaiba, ki tudta j 

etséggel közelgő veszedelem elhárítására 
idejekorán akczióba lépni nem fognak ? !

Bizony, bizony jó lesz sietni a men- 
tőkészülékek előszedésével. mert a nagy 
székely katasztrófa közeledését jelző elője
lek már mutatkoznak a nyomor rideg hír
nökei már is megérkeztek, s gyilkos mű
ködésűket érzi is a szegényebb osztály.

Sok példát hozhatnánk fel a ki mon- . 
dott keserű valóság bizonyítására, de elég 
lesz ez alkalommal, ha csupán egy igen 
nevezetes pontnál állapodunk meg, rámu
tatván a helyzetre s azon ösvényre is kap
csolatosan, mely tűrhető állapot teremtése 
felé, jóakarat mellett sokukat elvezérelhetne.

Azok a régi előkelő 48 49. évi sza- 
badságharezos honvédek, kik a forradalom 
ezer halált osztó viharai között küzdöttek 
a magyar hazáért, legtöbben katonai isko
lában tanulván megelőzőleg, daczára annak, 
hogy született székelyek s a nagy szabad
sági! arcz után talán nemet embert sem lát
tak : mégis ma, 50 év után is s pedig ill a 
Székelyföldön németül számolnak. S midőn 
Csodálkozva kérdezzük mi unokák, hogyan 
lehet ’ez, hogyan lehet ilyet egy 48-as szé
kely honvéd : erős, megdönthetetlen érvek
kel Igazolják, hogy ők gyermekkorukban 
németül megtanulták s azt a cvájmal cvájt 
stb. csak a sír fogja kivenni elméjükből.

Íme ! az iskola megtette hatását a 
fiatalra a múltban, éppen igy megteszi 
napjainkban is s meg fogja tenni mindig az 
idők végéig. Biz úgy van az : a mely szé
kely fin iskolába járt, ott megtanult írni, 
olvasni, számolni stb., az bárhová mehet, 
mert abból a mig él, soha román, vagy 
más nemzetiséghez tartozó nem válhatik.

meg csak megközelíteni is e titkot, nevezz meg 
egyet és én felelek neked. . .

Zsarnok vagy te is angyal, épen úgy mint 
a halál, melyet képviselsz! Kegyetlen, dölyfös 
és igazságtalan vagy, ha nincs egy enyhítő sza
vad válaszul nekem !

— Te nem tudod mit beszélsz, ifjú ember. 
Te nem tudod, hogy én a szeretet szolgája vagyok!

- Szeretet!? Nevetséges, te, ki elrablód a 
gyermeket anyja kebeléről, a hitvest hitvese ol
dala mellől, te, a ki gyilkolsz méreggel, vassal 
s kaczagod a bömbölő ágyuszót és tánczolsz az 
elesettek csontjain ; te -a ki vérrel fested be a 
tavasz virágait, te vagy a szeretet?

— Igen, a szeretet vagyok. De én vagyok 
az igazság szolgája is !.. .

— Ne űzz gúnyt belőlem igazság szolgája 
te; hát miért engeditek, hogy rablókés tolvajok 
hatalmaskodjanak, árulók mellére keresztet tűz
zenek s a bűnnek oltárt emeljenek az emberek?!

— És mondd csak ember, ha e földi lét után 
egykor majd megmutatom a te elrabolt szeret
teidet boldog hónukban, ha te is majd nevetve 
fogsz onnan gondolni e világ gyötrődéseire ; ha 
mindenki feltalálta azokat, a kiket szeret és 
soha többé el nem kell válnia tőlük, ha eljött 
a nagy jutalmazás és a nagy megtorlás s ezt 
tudni és érezni fogod, vájjon fogsz-e akkor is 
káromolni engem ?

Nagy Isten ! . . de hát mi vagy te halál, 
hogy igy tudsz és mersz beszélni velem ?

— Egy porszem, csak egy porszem annak 
hatalmából, kinek nagy nevét kiejtéd és a kit 
imádnak az emberek. . .
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Ámde a ki az ismeretek alapelemeiben 
sem jártas, az olyan s kiválóan annak 
utódja, mint a viasz hajlik a viszonyok 
hatása alatt. — Innen fejthető meg azon 
állapot, hogy némelyek pl. Romániában 
igen hamar kivetkőznek magyarságukból, 
mások ellenben utódaikban is sokáig meg
maradnak annak, a minek születtek.

Ezeket a megczáfolhatatlan tényigaz- 
ságokat jónak láttuk itt napirendre hozni, 
a mai válságos időben, mert a beütött nyo
mor első sorban úgy látszik épen itt e 
fokusnál támadta meg a székelyek élet- 
erét.

Elszomorító nagy mennyiségben voltak 
kénytelenek a székely községek iskoláinak 
vezetői t. i. a tanköteles gyermekek közül 
az iskolába járás alól felmenteni a teljes 
szegénység czimén. „Uraim! mondja sok 
szegény székely : szívesen adnám gyerme
kemet iskolába, ámde sokan vannak sze
génykék s hálát adok Istennek, ha szűkö
sön a mindennapi eledelt kiszerezhetem, 
meleg ruhára nem jut, nem küldhetem ta
nulni őket.

A tankötelesek egy része tehát a most 
uralkodó nyomor miatt iskolázás nélkül ma
rad s ez Moldva szomszédságában egy 
egész veszedelmet rejt magában.

Egy másik szivet rázó kegyetlen jele 
a növekedő nyomornak, hogy a népiskola 
növendékei között számosán akadnak na
ponként — mint a tanítók jelentik — kik 
tanítás alatt szomorúak, csüggedtek, figyel
metlenek, mert vacsorára akárhányszor da
rab máiét kapnak, reggelre épen semmit, 
délre pedig édesanyjuk egy-egy marék bor
sót nyom zsebükbe, hogy az iskola fűtőjén 
süssék meg délebédre. Vannak, kik éhsé
gükben sírva fakadnak tanítási óra alatt s 
a tanítónak magának is kiesik könynye a 
szegény sorsüldözött gyermek nehéz hely
zete felett. Ez az idők elszomorító jele.

Megnehezült az idők járása az egy
kori boldog székely nép egén. Itt.a szó 
már nem sokat ér. Itt tenni kell ș pedig 
hamar kell tenni. Minden nap erősödik a 
nyomasztó helyzet. A magyar kormány ha
zafias érzéssel kíván hozzájárulni a baj 
enyhítéséhez. Ámde a társadalomnak is kö
telességei vannak és lesznek itten.

Nemes szivek, kik a hazáért s az em
beriségért lelkesedni tudnak s kik Istenért 
is készek jó állapotukban áldozatot hozni 

hála Istennek még napjainkban is akad
nak. Ezekhez a nemes lelkekhez szólunk 
őszintén, bizalommal s egyre kérjük őket 
s nevezetesen a johbinódu családokat : 
kegyeskedjenek községekként felajánlani az 
illető község tanítójánál, hogy készek pl. 
egy héten I—2 stb. napon délebéddel el
látni az iskola egy-egy szegény tanulóját, 
hogy az éhség miatt legalább ne legyen 
kénytelen az a szegény teremtés a tanu
lásban hátramaradni. À hol 5—6 személy 
étkezik, ott még egy kicsike részére is fog 
maradni annyi, hogy azzal ama kijelölt 
szegény gyermeket ki lehessen elégíteni.

Istennek adja, ki a szegénynek ad. 
Embertársam, kit Isten kiemelt és meg
mentett a mai Ínséges idő sanyarusága 
alól, tárd ki érző szivedet, nyújtsd ki kö- 
nyeket törlő kezeidet a szegény népiskolás 
tanulók felé. Láss el egyet bar hetenként 
pár napon legalább meleg étellel. Minden 
ember ki van téve a sors szeszélyének, 
de Isten előtt e jócselekedeted tőke lesz, 
melynek kamatait látandod, vagy gyerme
ked Isten jutalmában késő időkben talán, 
de bizonyosan élvezni fogja.

„Gyergyó-Szentmiklós és a 
magyar ipar/*

Lapunk egyik közelebbi számában közöl
tük, miszerint a f. évi november 19-én megtar
tott községi képviselőtestületi ülés helyeslok-g 
vette tudomásul a villamos világítás előkészíté
sére kiküldött bizottságnak, a berendezési tár

gyak beszerzése tárgyában tett jelentését, sőt 
egy felmerült interpelláczió következtében a bi
zottság tagjainak • körültekintő eljárásukért — 
jegyzőkönyvi köszönetét is sza- 
v a z o 11.

A „Magyarország4- f. hó 6-iki számának 
közgazdasági rovatában, a fenti czim alatt, a 
kiküldött bizottságot hevesen megtámadva, azt 
h a z a f i a 11 a n s ág g a 1 és a magy ar ipar 
mellőzésével vádolja. Ezen czikket a ..Csiki 
Lapok" kivonatilag közölvén, az érdeklőket fel
szólítja a „valószínűleg tévedésen alapuló" czikk 
megczáfolására.

Jóllehet a „Magyarország44 támadó czikkére 
a czáfolat ugyanannak f. hó u-iki számában 
megjelent : a kiküldött, bizottság a „Csiki La
pok" közvetlen felhívása folytán, eljárását is
mertetve, a felhozott támadásokat — a követ
kezőkben kivonatilag közölt jelentésében — 
megczáfolja.

A „Csiki Lapok" f. hó U-iki számában 
„Gyergyó-Szentmiklós és a magyar ipar44 hang
zatos czimen megjelent és a „Magyarország" f. 
hó 6-iki számából átvett czikk alól írottakat, mint 
Gyergyó-Szentmiklós* képviselőtestülete által a 
villamos világítás gépezet! berendezéseinek be
szerzésére kiküldött tagjait hazafiatlan- 
sággal és a kritikus helyzetben sínylődő 
m agyar i p a r teljes mellőzésével 
vádol. Jóllehet, a „Magyarság14 támadását, an
nak 293-ik számában, illetékes helyről megczá- 
folják és azt teljes . értékére szállítják le: az 
olvasó-közönség véleményének megnyugtatásául 

és nem mosakodás czéljából válasz nél
kül mi sem hagyhatjuk ezen ismert forrásból 
eredő, valótlansággal telített czikket.

A kiküldött bizottság fontos megbízatásá
nak tudatában, budapesti tartózkodása alatt a i 
legmesszebb menő körültekintéssel járt el. Ka
pott utasításai alapján első sorban is a „Ganz 
és Társa44 ezéggel, később a „Helios44 zsolnai, 
Graépel, Nicholson, Langfelder és végül „Sie
mens és Halske4' budapesti czégekkel tárgyalt 
A már előzőleg, valamint budapesti tartózko
dása alatt pótlólag beérkezett ajánlatokat, nem
csak saját szakértőjével, hanoin Budapesten 
felkért szakértőkkel is felülvizsgáltatta ; az 
egyes czégek megbízhatósága, valamint teljesítő 
képességeire nézve alapos informácziókat szer
zet.. be és csak azután — egyhangúlag — dön
tött a szerződés megkötése tárgyában.

A bizottság, a szakértők véleménye alap
ján, nagyjából már előzetesen állást foglalt a 
beszerzendő — és az adott viszonyok között 
leghelyesebbnek elismert — berendezésekre néz
ve ; ezek pedig: minél kisebb fordulatszámmal 
biró fekvő gőzgépek; 45 kilovöltampéres forgó- 
áramú generátorok, melyek arányosan csekély 
fordulatszám mellett legfennebb 2000 Volt fe
szültségű áramot szolgáltassanak és a fázisel
tolódásból eredő veszteség lehető legkisebb le
gyen ; a köz- és magánvilágitás részére elkülö
nített vezetékhálózat. Ezen kívánalmak helyes
ségét és előnyeit az.összes érintkezésben ájlott 
gyárak vezető emberei elismerték ; de ezeknek 
megfejelő ajánlatot, a rendelkezésre álló 
összeg keretén belül, csakis azon czé
gek teltek, kikkel a szerződés meg is köttetett. 
A többiek, valószínűleg azért, mert a kívánt 
géptypusokkal nem rendelkeznek, hogy az álfa- 
luk ajánlott, de nekünk meg nem felelő typu- 
sokat előtérbe helyezzék, az általunk kívánt 
berendezésekért oly magas árakat köve-, 
teltek, hogy abba belemennünk semmi kö- i 
rülmények között nem lehetett.

A bizottságot terhes feladatának megoldá
sában. egy a véletlennek tulajdonítható i 
körülmény segítette, és bírta reá, hogy az is- ’ 
mert czégekkel kössön szerződést. Ugyanis tár- : 
gyalása során azon helyzetbe jutott, hogy ta- > 
unja lehetett egy luo.ooo koronába kerülő köz- ; 
ponti viliamtelep szállítására vonatkozó szerző- i 
désnek. egy oly népe- alföldi város részéről, 
melynek eddigi villamtelepét 189s-ban, tehát 
csak 3 év előtt, egy a m a g y a r s ágú t f en n- 
hangon hi r d e t Ő c z é g létesítette ! Ha azon 
189s-ban létesített viliamtelep a reá fordított 
drága pénzért úgy lett megszerkesztve, hogy 
azt már 3 év után, más ezéggel teljesen újra 
kell csináltatni : nem-e juthatott volna Gyergyó-

Szentmiklós szintén azon helyzetbe, hogy a 
nagy áldozattal létesíteni szándékolt villamtele- 
pét a léte- ••st követő 3-ikévben, használhatatlan
sága mi;.; lomtárba kellett volna helyeznie, 
vagy legjobb esetben is, mint ócska vasat és 
rezet, ószereseknél értékesítenie? Es ha ez tény
leg bekövetkeznék, vájjon ki lenne a bűnbak, 
vájjon kire hárulna a közvélemény ódiuma? 
Vájjon a t. czikkiró ur eljönc-e akkor, hogy fen
nen hangoztatott pseudohazafias elveivel helyet
tünk a hátát tartsa??? Mi alig remélhetjük!

\ kiküldött bizottságot működésében azon 
elv vezette, hogy Gyergyó-Szentmiklós nagyköz
ségnek egy olyan központi villamtelepet létesít
sen, mely a modern technika legújabb vívmányai 
alapján készülvén, a község jövendő fejlődéséhez 
mérten, a bekövetkezendő igényeknek évtizede
kig megfeleljen. Hogy ezen ezélt mennyire kö
zelitettük meg : azt a közel jövő meg fogja mu
tatni ! Erős meggyőződésünk, hogy kitűzött ezé- 
hmk felé haladva, a magyar ipar érdekeit 
semmiben sem mellőztük; mert személye
sen győződtünk meg arról, hogy a Langfelder 
gépgyár nemcsak a fűrészberendezéseket, hanem 
a gőzgépeket is saját budapesti gyárában ké
szíti. Saját szemeinkkel láttunk munkában levő 
gőzgépeket, köztük egy 240 lóorejü Compound- 
kondenzácziós gőzgépet a hozzávaló 2 drb viz- 
csöves kazánnal, melyet gróf M . . . . A . . . nagy
szabású fűrésztelepe részére készít.

A Siemens és Halske ezég jóhirneve az 
egész világon eléggé ismert ; úgy tudjuk, Bu
dapesten saját gyára is van. Ha valaki ebben 
kételkednék, annak azt mondhatjuk, hogy Bu
dapesten a Váczi-uton megtalálhatja ; de ajánl
juk, hogy odáig "villamos vasúton menjen és a 
villamos vasúti kocsikban el ne feledjen egy 
táblácskát megnézni, melyet különben minden 
budapesti kocsiban megtalálhat, mely táblács
kán díszelegni láthatja a következő feliratot :

„ A villamos berendezés Siemens és Halaké
tól Budapesten.44 .... !

Ha Budapest székes fővárostól, ama többi 
magyarországi városokkal együtt, mint Kapos
vár, Szegzárd, Szentes, Szászváros stb. stb. nem 
hazafiatlanság, hogy saját jól felfogott érdekük
ben, berendezéseiket egy világhírű, Budapesten 
gyárteleppel bíró és igy szintén magyar ipar
telepnél rendelték meg, és azokkal minden te
kintetben meg is vannak elégedve : vájjon miért, 
volna épen csak Gyergyó-Szentmiklós közönsé
gének eljárása hazafiatlanság ? ?

Eddig a jelentés.
Mi részünkről a támadásra vonatkozó czá- 

folatot várva, csak gratulálhatunk a bizottság
nak tapintatos eljárásáért. Ismerjük a bizottság 
tagjait, kiknek jelleméhez és haza fiságához a 
legkisebb kétely sem férhet ; hiszszük, hogj 
megbízatásukban a legodaadóbb önzetlenséggel 
és körültekintéssel jártak el és reméljük, hogy 
működésűket nemcsak az eddigi elismerés, ha
nem a mindenkit kielégítő teljes siker fogja 
jutalmazni.

Adja Isten, hogy úgy legyen !
G . . C

KÜLÖNFÉLÉK.
Lapunk jövő száma a karácsonyi ün

nepekre való tekintetből kivételesen jövő ked
den, e hó 17-én délben fog megjelenni.

Országos vásár Az idei deczemberi 
országos vásár nagyon csendesen folyt le Gyó- 
Szentmiklóson. Szótlanul hajtották fel a gazdák 
bar; okát a vásárra ép ol\ szomorúan haj 
tották hazafelé, mert a felhajtott nagy tömeg
nek alig egy csekély százaléka került eladásra, 
inkább cserevásár köttetett, ez is kevés. $ mi
után a baromvásár a belső píaczra is irányadó 
szokott lenni, természetes, hogy ez is igen gyen
gén ütött be. általában lerítt az emberek ar
czárói a gond a kereset- és pénzhiány miatt. 
Mibő' fizeti hátralékos adóját, miből törleszt a 
takarékokban, miből szerzi be a télire házinépe 
számára • Ikerülhetlen szükségletét? Bizony szo
morú ünnepek előtt állunk. Gazdáink még a 
vásár előtt \ igasztalhatták magukat, most ebbeli 
reményüknek is vege van. Mi lesz még tavaszig? 
Nem csoda, ha a vásár igen csendes volt. .A 
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máskor áldomás közben szerzett jókedv bár egv 
árva kurjantásban sem tört ki. .Szomorúan bal
lagtak az emberek házalóié pénz nélkül, a szo
kásos vásárjának se híre se hamva.

Tűzoltók tánczestélye A gye rgy ó-szen t- 
miklósi önkénytes tűzoltó-egylet 1902. január 
11-én tartja meg a már szokásossá vált népies 
tánczestélyét a helybeli községház nagytermé
ben. A meghívók már a napokban szét fognak 
küldetni.

Székely tanító találmánya. Ifj. Both 
Fermiez gyó-szárhegyi tanító, mint értesülünk, ; 
egy igen czélszerünek ígérkező népiskolai pa
dot talált fel. E padot a Gyergyói tanitóegyesü- I 
let közelebbi közgyűlésén László Dénes szár
hegyi vezértanító be fogja mutatni s ugyanak
kor részletest n ismerteti is. Akkor majd mi is 
behatóan visszatérünk c tárgyra : addig is azon
ban helyén levőnek láttuk, felhívni rá a köz
figyelmet. Ez adat ismét szépen bizonyítja, 
hogy derék tanítóink az oktatás körébe vágó 
ügyek tökéletesítése körül éber fürkésző sze
mekkel s érdeklődő buzgalommal s tevékeny
séggel mozognak, fáradoznak.

Tűz. F. hó 8-án este 7 és 8 óra között 
Gyergyó-Szentmiklóson, alszegi Réthi dános lak
telkén tűz ütött ki. Alig 5—G lépés távolságra 
7 szalma- és szénakazal állott s ezek közül a 
közepén egyik kazal valószínűleg gyújtogatás 
követ kéziében tüzet fogott. A helybeli öhk. 
tüzoltóegylet két fecskendővel igen hamar a 
helyszínén termett s rövid idő alatt a tüzet lo
kalizálta olyan sikerrel, hogy a többi boglyák 
tüzet sem fogtak.

Kőszükséglet. A marosvásárhelyi keres
kedelmi és iparkamara tudatja, hogy a m. kir. 
államvasutak üzletvezetősége 1902—1904. évi 
terméskő, kőtörmelék és faragott kő szükségle
tét ez évi deczember 28-án délig benyújtandó 
ajánlat utján biztosítja.

A pénzszerzés könnyű módja. Gyergyó- 
Vasláb községben történt mult hó 24-én éjjeli 
1—2 óra között, hogy ismeretlen egyének Kindra 
Péter házának ajtaját betörték, s a mélyen alvó 
gazdát és nejét torkon ragadva a sötétség da- 
rzára is a derékszíját hamar megtalálták s az 
abban levő 282 K pénzzel együtt gyorsan to
vább álltak. A gyanúba vett rovott múltú egyé
nek plane rokonságban állanak a károsult gaz
dával, de — természetesen — konokul tagadnak.

Egy régi megfigyelés. Egy szorgalmas 
újságolvasó megfigyelte, hogy az országos me
teorológiai intézetnek és Faibnak az időjóslása, 
többnyire ellenkezők. így a folyó hétre is az 
egyik esőt, a másik száraz hideget jelez Bár
melyik következzék is be, meghűlésnek ki va
gyunk téve s ilyenkor jó a valódi, de csakis a 
valódi Réthy-féle pemetefü-ezukorka.

CSARNOK.
A Sulyovszkyak

Történeti regény Lengyelország végnapjaiból.
Irta : Primőr.
(4. folytatás.)

Ezen állapotokat és az úgynevezett dissi- 
dens kérdést használta fel az orosz politika, hogy 
Lengyelország ügyeibe avatkozzék.

A reformáczió híveit nevezték dissidensek- 
nek Lengyelországban. Ezek teljes vallásszabad
ságot és polgári jogokat követeitek, mit az orosz 
segélyre támaszkodva reméltek kivinni.

Erről a lengyel országgyűlés először hal
lani sem akart, mely tette által határozottan 
maga ellen ingerlé a dissidenseket, kik között 
lengyelek és oroszok is számosán voltak.

Ezek most az oroszokhoz fordulnak s azok 
védelmét egyenesen ki is kérték.

Csak erre várt az orosz szomszéd. Azon 
jogalapon, hogy hitsorsosait és rokonait akarja 
védeni és a békét helyreállítani : az országba ; 
lép. avatatlan kezekkel nyúl bele a nemzet 
ügyeibe és mçgszentséglelenité annak jogait.

Ez ellen, valamint a dissidens kérdés el
intézésére hivatott össze Radomraa confoederatio.

Ide gyűltek össze tehát nemcsak a valódi 

hazafiak, a kik hazájuk sorsát őszintén szivü
kön hordái. ; hanem azok is, a kik az orosz 
Repnin gonosz befolyása alatt állottak s elég 
hitványak voltak magukat orosz pénzen meg
vásároltatni. Sajnos, hogy ez utóbbiak többség
ben voltak !

Mely hazának ily romlott fiai 
vannak, hol az erkölcs és társadal
mi rend így les ül y ed. hol a népet 
s e f ö 1 d, .se tűzhely nem köti a h a- 
zához: annak buknia kell.

Valóban, semmi sem igazolja ezt oly vilá
gosan, szembeszökően, minta szerencsétlen len
gyel nemzet története.

* ' * *
Eg\ szép téli reggel négy lótél röpített 

szán haladt a Radom felé vezető utón. A sebes 
hajtástól csakúgy tajtékzott a négy szép mén. 
A szánban férfi ült, nagy téli bundába burkolva 
a hideg ellen.

Nyilsebesen haladt a szán a házsorok kö
zött, mig egy nagy emeletes ház előtt megállt. 
Ez volt a confoederatio gyülőhelye.

A szánban ülő magas, erőteljes férfi gyor
san kiszállva, ruganyos léptekkel piaiad a gyü- 
lésterem felé. A tágas teremben mintegy 300 
ember van összegyűlve az ország különböző < 
vidékéről, köztük nem egy gyanús orosz idegen 
is. Csoportokat képezve beszélgetnek, midőn 
felnyílik a szárnyas ajtó s belépik az újon ér
kezett.

Sokan emelkednek fel üdvözölni a belépőt.
Ah, Sulyovszky ur, épen jókor. A gyű

lés mindjárt kezdődik és nagy szükség van az 
ily szilárd hazafiakra — szólt a lengyel neme
sek egyike.

— Kevesen vagyunk itt - szólt egy má
sik kik igazán szivünkön hordozzuk a haza 
sorsát. Nézze ön a jókora csoportot, ez mind 
orosz-párti. Úgy látszik kétes, vagy épen rossz 
kimenetele lesz tanácskozásunknak.

— Higyje el — szólt méltóságteljesen Su
lyovszky — nincs oly áldozat, mit hazánkért 
meg ne hoznék, de valóban el lehetünk készülve 
a legvégsőre.

E közben egy csoporthoz értek a beszélge
tők s a társaságba vegyültek.

Az ablak felőli csoportban is halk társal
gás folyt. Úgy látszik a társaság tagjai erősen 
vártak valakit, mert koronkint türelmetlenül 
néztek ki az ablakon.

— Kaukov gróf, en nagyon tartok attól, 
hogy ma nem jön el Repnin s akkor felsülünk. 
Meg hozzá ezekkel a tüzes hazafiakkal majd 
meggyül a bajunk.

-- Ne tarts attól Turgcnjov, ismerem én 
Repnint, a mit ő feltesz magában, keresztül is 
viszi. Aztán meg majd eret vágunk e barmo
kon j _ jegyző meg gúnyosan a megszólított.

A társalgásnak az elnök megjelenése ve
tett végett.

Magas termetű, idős hazafi volt az elnök, 
a ki erőteljes hangon szólalt meg és röviden 
előadván a haza ügyét, fölkérte agyülést meg
gondolt határozatra. Aztán a gyűlés megkez
dődött.

A szónokok felváltva adták elő nézeteiket 
s különös tetszéssel fogadták Sulyovszky be
szédét, ki tapintatosan fejté ki a dolgot, egye
nesen megtagadja a dissidens^c követelései s 
ezzel fejező be beszédét: ..Csak addig fog Len
gyelhazánk élni, mig az orosz befolyásnak 
semmi téren ajtót nem nyitunk."

Beszédét egyrész zajos helyesléssel fogadta, , 
mig az ablak felőli csoport lassú zúgásban nyíl- 
vánitá rosszalását Összesúgva aggódó pillantá- ' 
sokat vetettek kifelé.

Már-már elfogadta a gyűlés Sulyovszky : 
indítványát, midőn egyszerre hangos beszélge
tés és gyanús léptek zaja üté meg a tanácsko
zók fülét. Turgcnjov gróf, a mint kitekint, fel
derült arczczal hangosan kiáltja fel :

— „Nem csalatkoztam, itt van Repnin !„
(Folyt, köv.)
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Karácsonyi 
ajándéktárgyak 

legnagyobb választékban kaphatók 

Cziffra Ferencz és fiai
kereskedésében

Gyergyó-Szentmiklóson.

gy enne kj átékba n, k ara cső 11 y fa - 
díszekben.

Elismert kitűnő minőségű 

Bonbonok, theasütemények, 
déli gyümölcsök.

Valódi Ki aa-theák. Eredeti Ja
maikai rámol,'.

Legújabb

Képes könyvek 
kaphtaók 

Létz János és Társánál
Gyergyó-Szentmiklóson.

Szám 9840 1901. tlkkvi. •

Hirdetmény.
Alólirt kir. telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy Gyergyó-Csomafalva község telek
könyvi arányosítás általi szabályozás következ
tében az 1869. évi 12579. számú I. M. rendelet 
értelmében átalakíttatnak és ezzel egyidejűleg 
mindazon ingatlanokra nézve, a melyekre az 
1886. XXIX. 1889. XXXIII, és 1891. XVI. tör- 
vényezikkek a tényleges birtokos tulajdonjogá
nak bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. tör 
vényezikkben szabályozott eljárás, a telekkönyvi 
bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foga
natositta tik.

E czélból az átalakítási előmunkálatok hi
telesítése és a helyszíni eljárás Gyérgyó-Csoma- 
falva községben 1902. évi január hó 21-én d. 
e. 8 órakor veszi kezdetét és következő napjain 
folytattatni fog.

Ennélfogva felhivatnak :
1. Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési 

tárgyaláson személyesen, vagy meghatalmazott
jaik által jelenjenek meg és az uj telekkönyvi 
tervezet ellen netalán! észrevételeiket annál bi
zonyosabban adják elő, mivel a telekkönyvek 
végleges átalakítása után a téves bevezetésből 
eredhető kifogásaikat, jóhiszemű harmadik sze
mélyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, a kik a telekkönyvekben elő
forduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesz
tést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a 
kitűzött határnapon megkezdendő eljárás folyama 
alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket iga
zoló okirataikat mutassák fél.

3. Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak,' de telekkönyvi bekebe
lezésre alkalmas okirataik nincsenek, az átíra
tásra az 1886. XXIX. t.-cz. 15 18. és az 
1889. XXXVIII, t.-cz. 5., 6., 7.. 9. §§. értelmé
ben szükséges adatokat megszerezni iparkodja
nak és azokkal igényeikéi a kiküldött bizottság 
előtt igazolják, avagy odahassanak, hogy az át
ruházó tkkvi Tulajdonos az átruházás létrejöttéi 
a bizottság előtt szóval ismerje el és a tulaj
donjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, 
mert különben jogaikat ez utón nem érvénye
síthetik és a bélyeg és illeték leengedés! ked
vezménytől is elesuek és végül :

4. mindazok, a kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy
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megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg be
jegyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel ter
helt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett 
jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy a tör
lési engedély nyilvánítása végett a kiküldött bi
zottság előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben 
a bélyegmentességi kedvezménytől elesnek.

A kir. járásbiróság, mint tlkkvi hatóságtól.
Gyergyó-Szentmiklós, 1901. évi november 

hó 28-án.
Dr. Bényey.
kir. aljárásbiró.

Szám 13092—1901.
II. ai.

Pályázati hirdetmény.
A törvényhatósági választott tisztvi

selők megbízatása a folyó év végével le
járván, az 1886. évi XXI. t-cz. rendelke
zései szerint, az általános tisztujitás az év 
vége előtt, még ezen hónapban meg fog 
ejtetni.

Ennélfogva a kormányzatomra hízott 
Csikvármegye központi és járási hatósá
gainál üresedésbe jövő összes válasz
tás utján betöltendő állásokra pá
lyázatot hirdetek s felhívom mindazokat, 
kik ('zen állások bármelyikét elnyerni óhajt
ják. hogy az 1883. évi 1. t.-cz. követelmé
nyeinek megfelelően felszerelt folyamodvá
nyukat hozzám legkésőbb /. hó 21-ike 
délutáni 3 órái ff annál bizonyosab
ban nyújtsák be, minthogy az ezután be
érkezett pályázatok, mint elkésettek hiva
talból visszautasittatnak.

Gsik-Szeredán, 1901. évi deczémber 
hó 4-én.

Mikó Bálint.
főispán.

Faeladási hirdetmény.
Mrlylye! közhírré teszszük, hogy Gyó- 

Tekerőpatak község, mint közbirtokosuak 
az 1901. évi vágterületbőí arányrésze sze
rint jutott s az ..Oltansarki" vámterületben 
lévő 12—68 czm. vastag 1030 m3 tartal
mazó 2044 drb lábon álló műszaki czélra 
alkalmas fenyőfatörzs 3005 korona kikiál
tási árban 1901. évi deczember 27-én 
délelőtt 9 órakor nyilvános szóbeli árve
résen el fog adatni.

Ugyanakkor fog eladátni az 1900. évi 
„Oltánsarki" vágterületben fenmaradt és a 
közbirtokosság tulajdonát képező 145 drb 
kereskedelmi czélra alkalmas fenyőfa is 
550 K kikiáltási árban szintén nyilvános 
szóbeli árverésen.

Mindkét árverésre vonatkozó részletes 
árverési feltételek a községi jegyző irodá
jában a hivatalos órák alatt bármikor meg
tekinthetők.

Gyergyó-Tekerőpatakon. 1901. decz. 9. 
Sylvester Albert, Fórika András.

községi jegyző. községi, bíró.

Van szerencsém a n. é. közönség b. 
tudomásara hozni, hogy az idei szüretelés 
alkalmával kitűnő minőségű borokat sike
rüli jutányos áron h szereznem, minél
fogva

borárjegyzékemet 
alábbi előnyárakban állapíthattam meg: 
Helyiségemben, vízzel együtt literenként : 

idei édes bor...........................46 kr.
kiéi ujbor.....................................50 „
Ó-bor 2 . éves................................60 „
( >zv. dm Pálffyné-féle Rizling . 80 „

Házhoz hordva literenként :
Idei odes bor’ ................................32 kr.
Idei ujbor.................................... 3.4 .,
Ó-bor, 2 éves.......................... 44 „
uzv. dr. Pálffyné-féle Rizling 60 ,.

Tisztelettel
Miklós dános,

vendéglős.
Gyó-Szentmiklóson, a régi nyomdahelyiségben.

&
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soi 1901. szám vh.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 
t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a csik-szeredai kir. törvényszék 1901. évi 
7478. számú végzése folytán Békást kereskedelmi 
hitelintézet végrehajtató Kotta János, Kotta Si
mon és Kindea János békási lakosok végrehaj
tást szenvedettek ellen 140 kor. követelés s jár. 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 
alperesektől lefoglalt és 1192 koronára becsült 
szarvasmarhák, lovakból álló ingóságokra a 
gyó-sztmiklósi kir. járásbiróság V. 659 2—1901. 
sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, 
annak az alap- és felülfoglaltatók követelése 
erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot 
nyertek volna, Békás község házánál leendő 
megtartása határidőül 1901. évi deczember hó 
30-ik napjának d. e. 11 órája kitüzetik, a mikor 
a biróilag lefoglalt ingók a legtöbbet Ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az árverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a meny
nyiben részökre a foglalás korábban eszközöl
tetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyv
ből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket 
az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél 
írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el 
ne mulaszszák, mert különben csak a vételár 
fölöslegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján történt kifüggesztését követő 
naptól számittatik.

Kelt Gy.-Sztmiklóson, 1901. évi deczember 
hó s. napján.

Kalmár Ignácz, 
kir. bírósági végrehajtó.

A közelgő karácsony alkalmával ajánljuk a t. közön
ség szives figyelmébe

Karácsonyi a-diszekkel
dúsan berendezett raktárunkat.

Ajánljuk frissen érkezett legjobb minőségű
Csokoládé és Szalon-czukorkáinkat, 

továbbá : friss frânezi a ma ndola, datolya, 
ezu krozott yyümfdes és Malaya-szédőt.

A t. közönség figyelmét felhívjuk kitűnő minőségű
Tliea, Thea-sütemény Idim-különle^ 

és finom Likőreinkre.
Rahtáron tartjuk a Réthy-féle Pcmetefü-czu- 

korkát, mely eredeti csomagolásban 60 fillérért kapható;
Kiváló tisztelettel

Lazár J. István és Gerö
Gyergyó-Szentmiklós.

Borszéki borviz üvegenként 10 fillér.
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Van szerencsénk a t. közönség szives tudomására.^
hozni: miszerint a közelgő karácsonyi idényre üzletünket 
dúsan berendeztük mindenféle
Gyermekjátékok, Karácsonyfa-díszek, 

Díszműáruk és Ajándéktárgyakkal. 
Állandó raktárt tartunk franczia datolya, Malaga- 

szöllő, csemege - ezukorkák, legfinomabb Rumok és 
Teákból. Ajánlunk valódi franczia és kitűnő házilag k<;- 
szitett hazai Mustárt.

Különösen felhívjuk a t. fogyasztó közönség becses 
figyelmét tisztán kezelt

erdélyi hegyi ó-borainkra, 
kedvező szüretezés lévén, azon kellemes helyzetben va
gyunk. hogy literenként 28. 30. 35 kr-ért igen .jó asztali. 
40, 45. 50 kr-ért kitűnő pecsenye-borokat hozunk for
galomba. 56 liter vét élnél 4 írttal olcsóbb.

Kiváló tisztelettel
Vákár Fivérek.
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ADRIA, EMKE, 
Princess Myll 

stb. stb. fehér, csontszinü ! 
és színes

1 evélpapi r
díszes dobozokban

i minden alakban, nagy \ á- 
lasztékban.

Családi 
díszdobozok 

; igen díszes kivételi! és be- 
i rendezésű nagyobb fajta1 
: dobozok, különféle színű 
és alakú levélpapír, love-l 

lezölap és borítókkal.

Diófa-dobozok 
j linóm kivitelű, kulcsos zár j 
irai, a fedélen díszes kézi i 
lestménynyel, legfinomabb ; 

I levélpapírral és borítékkal, j 

Bébé-dobozok.
Képes levelezőlap- 

album o k , 
emlékkönyvek, 

fém - tintatartók, 
képeskönyvek 

stb. stb. stb.

karácsonyi 
ajándék 

tárgyak kaphatók • 

Lelz János esTársa 
üzleteben 

Gyó-Szentmiklóson.
I gyanott 

képes levelezőlap- 
újdonságok, 

karácsonyi és újévi 
levelezőlapok, 

irodai fali, előjegyzési, 
családi és tárcza- 

NAPTÁRAK 
az 1902. évre 

nagy választékban 
kaphatók.

zongora, gyári raktár.butorraktára.

Xyomau>tt Gyergyó-bzenuniklóson, Létz János és Isa könyvnyomdájában, 1901
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